

ОТЗЫВ

На автореферат диссертационной работы Воробьевой Марины Евгеньевны **«Особенности социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка»**, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Диссертационное исследование М. Е. Воробьевой посвящено изучению особенностей психологической структуры социальной идентичности женщин в социальной ситуации беременности и социальной ситуации после рождения ребенка.

Актуальность избранной темы обусловлена необходимостью развития таких направлений современной психологической науки как психология родительства, перинатальной психологии и психология материнства. Кроме того, существует ярко выраженная потребность психологической практики на осмысление данного феномена и разработку технологий сопровождения женщин в социальной ситуации беременности и социальной ситуации после рождения ребенка, в том числе выстраивании качественного взаимодействия с ребенком, как на этапе беременности, так и после его рождения.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что определяется специфика структуры социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка во взаимосвязи с готовностью к материнству, что позволило выявить закономерности выстраивания качественного взаимодействия между матерью и ребенком после рождения, а также в особенностях принятия роли матери в структуру социальной идентичности женщин.

Интересным и важным результатом исследования явилось обнаружение особенностей социальной идентичности женщины, которые формируются в социальной ситуации беременности и сохраняются неизменными до 6-ти месяцев после рождения ребенка.

Несомненным достоинством диссертационного исследования М. Е. Воробьевой и его существенным научным результатом стало содержательное описание структуры социальной идентичности женщин в зависимости от стиля готовности к материнству. Автору удалось определить связь психологической структуры социальной идентичности и качества взаимодействия между матерью и ребенком после рождения.

Теоретическая значимость заключается в том, что это одно из немногих исследований, в котором рассмотрены социально-психологические аспекты структуры и содержания социальной идентичности женщин до и после рождения ребенка и выявление раннего взаимодействия между матерью и ребенком. Автор убедительно показывает, что сформировавшаяся структура социальной идентичности женщин в период беременности остается неизменной и после рождения ребенка, что отражается на качественном взаимодействии между матерью и ребенком после рождения.

Практическая значимость исследования заключается в том, что описанные особенности социальной идентичности женщин позволили разработать

комплексную программу психологического сопровождения женщин в социальной ситуации беременности.

Публикации автора полностью отражают основное содержание диссертационного исследования.

В целом необходимо отметить, что автореферат представляет результаты завершенного самостоятельного научного диссертационного исследования, содержит новое решение актуальной задачи социальной психологии, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор, М. Е. Воробьева заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

кандидат психологических наук,
доцент кафедры психологии
ФГБОУ «Мордовский государственный
педагогический институт
имени М. Е. Евсеевьева»

17.09.2015

С. В. Сергунина



Светлана Валентиновна Сергунина
430007. Саранск, ул. Студенческая д.11а
Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е.
Евсеевьева
Тел: 8 (8342) 33-92-75
e-mail: psychology@mordgpi.ru